

## 今日视点

## 三言二拍

# 阶梯电价：不妨拉大电价差

## 禁烟规定不该成空文

□秋风

近日,国家发展改革委研究提出了《关于居民生活用电实行阶梯电价的指导意见(征求意见稿)》。有关负责人解释说,全面实行居民阶梯电价,出于三个动机:提高电价;增加公平;通过价格杠杆,调整用电行为。

后两个动机是完全正当的。公共资源在居民间的分配应尽可能公平,生态、环境资源也更应均衡地分配。做到这一点,最便利也最公正的手段,就是价格机制。

为了让价格机制更有效地发

挥作用,在实行阶梯电价时,可以适当拉大各档次间的收费标准差距。也就是说,让消费者能明显感觉到减少用电、减少排污或使用小型车的好处。如果各档次收费标准差距不大,价格差距对消费者心理没有冲击或者冲击很小,价格机制就很难发挥作用。

拉大各档次差距还有一个好处,那就是可以适当降低最低档的收费标准,而这一档消费者多属中低收入群体,其消费属于基础性消费,而一个良好的社会应当让人们维持基本生活的成本尽可能低。这一档消费者

也可能是具有责任感的公民,尽管有较高消费能力,他们却自愿过低能耗、少占用资源的生活。这样的生活方式选择合乎公共利益,理应鼓励。

基于这样的考虑,有关部门在制订阶梯电价方案时,可以考虑进一步提高第二档电价,大幅度提高第三档电价。而提高这两个档次的电价,不是为了增加电企的收入,而是要把这笔钱用于对第一档电价的补贴,换言之,可以考虑在现有电价基础上适度降低第一档电价,尤其是降低农村电价,让收入本来就较低的农民,可以最低廉的价格用电。

这样的方案也可以让现有电价改革方案,获得足够大的民意支持。

坦率地说,过去十几年的价格改革,基本上变成了价格上涨。这次电价改革的主要目的,是建立阶梯电价机制,但国家发展改革委有关负责人也承认,本次改革有提高电价的目的。在目前物价不断上涨、贫富差距不断扩大的背景下,这样的动机很难获得民意支持,强行实施将侵蚀民众对阶梯电价制度的认可。理性的做法是让多数民众从改革中获得好处,具体地说,就是降低第一档电价,哪怕只是象征性降低。

【新闻由头】据《楚天都市报》报道,2006年武汉市出台了公共场所禁烟规定,然而,5年来,该规定却沦为一纸空文,至今没开出一张罚单。

观点:“重自律轻监管”,让禁烟与否成了个人选择题,而非法律责任。要多些实打实的措施,明确执法主体,界定“无烟区域”,增加违规成本。

——论者余宗明

## 监管有没有升级?

【新闻由头】据《扬子晚报》报道,南京近日上市的一批“山寨版大闸蟹”,是“洗蟹粉”的产物。“洗蟹粉”与“洗虾粉”都是工业原料草酸,但“洗蟹粉”可能更毒。

观点:从“洗虾粉”到“洗蟹粉”,毒性增强,监管升级了没有?如果每一次监管、惩处都只是“就事论事”,说不定还可能冒出“洗蚌粉”、“洗鱼粉”。

——论者李万友

## 反回扣是“人格障碍”?

【新闻由头】据《中国之声》报道,山东滕州市中医院医生杨国梁,不仅拒收回扣,还与兄长举报医院里回扣成风。他因此遭到同事孤立,滕州市卫生局文件则显示,杨国梁“疑有人格障碍倾向”。

观点:让一名善良的医生依靠个人的力量打破回扣潜规则,肯定不现实。上级部门应介入查处回扣内幕,把医疗回扣内幕由个人举报推向制度防范。

——论者刘凯玲

## 热点纵论

# 政府公告为何总是跑不过“小道消息”

□文杰

【新闻背景】9日下午,江西省新余市一家化工厂发生化学物质泄漏。因为刺激性强烈,引起部分市民恐慌。当晚9时许,当地政府发布公告,称紧急处置后,已不再泄漏。公告称,泄漏物有一定的刺激性和弱酸性。专业人士告诉记者,该物质有一定毒性,严重情况下可致失明。(10月10日《新京报》)

从下午5时许发生有害气体泄漏到当地主要领导赶赴现场,从启动应急预案到事件被安全处置,新余市委、市政府的处置措施可谓得力有效。然而,从市民闻到强烈刺激气味到互打电话转告消息,从市民举家外逃到4个小时后政府公告姗姗来迟。笔者不由得有点纳闷:政府的公告为何跑不过“小道消息”?

“小道消息”因其“道听途说”、“捕风捉影”的性质常常受到歧视。

但是,在社会媒介不能快速充分地传播人们所需全部信息的时候,“小道消息”往往成为公众满足知情权的主要渠道。在“钻60泄漏”、“钓鱼执法”及“凤凰少女坠楼”等社会事件中,政府公告总是落后于“小道消息”,其公信力也因此大打折扣。

在信息化社会,公共事件发生以后,政府可能出于各种利益考量,无法或不愿及时对外公布事件

真相,给了“小道消息”不胫而走的

机会。上海市市长韩正在谈到如何应对突发事件和舆论热点时也曾指出,在信息传递快速的网络时代,政府要解决不适应的问题,要快报事实、慎报原因、求实为本、依法处置,在欲知、未知、应知三者都具备的情况下,报得越快越好。唯有如此,才能有效遏制“小道消息”。

洛阳网  
www.lyd.com.cn

# 洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,荟萃本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富多彩,占据了90%以上。

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

